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A. debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Héfy hseábee petit serért 6 kr, 
Hagyobb Ierledela& ■ többsek 
hirdetések alku sserint e le g- 
olcsóbb ár irt Tétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 10 kr.
Hirdetést vagy reelamot magákén 
foglaló újdonság sora 60 krajcár

|lenö kßale*
— ,__I sera N kr

____ fel Tétetnek a kiadó
kiTauJkaa, BUTÁMI.'"

eÄyiltdte*ben megjli 
náay minden petit i 
Hirdetések felvétetni

nyemdálában, Talmnint BIO 
HAH B. klsT. Irodájában le. 
Hót nélkül vagy bérmentet lemül 
beküldött levelek nem Tétet- 

uek Így elembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A büntető kódex revíziója.
Korszakalkotó törvényhozási műnek sze­

rették elnevezni a legújabb magyar bün­
tető kódexet.

És el kell ismerni, hogy Ciemegi, a 
ki ezt a törvényt kidolgozta, lelkiismere­
tes, gondos és elismerést érdemlő munkát 
végzett.

A jogbizonytalanság, a félszeg jog­
szolgáltatási rendszabályok sehol sem bo- 
szulják meg jobban magukat, mint épen a 
bűnügyekben, a hol főkép a concrót ese­
tek sokfélesége következtében igen nehéz 
minden egyes esetre megfelelő törvényszab­
ványt megállapítani.

Hogy valamely büntető törvénykönyv 
jó-e, azt a priori meghatározni alig lehet. 
Az e nemű törvényalkotásnak a gyakorlati 
élet a próbaköve.

Hogy tehát a büntető törvénykönyvek 
valamely nemzet részére a jogszolgáltatás 
valódi mértékadói legyenek, első sorban 
arra van szükség, hogy ama törvények 
rendelkezéseit a gyakorlati élet megfelelően 
kipróbálja.

A legújabb magyar büntető törvény­
könyv tiz év óta van életbe léptetve és 
tiz évi gyakorlati alkalmazása oly hiányo­
kat tüntetett fel, a melyek ama törvény 
alkotói előtt egyáltalán nem foroghattak 
fenn és nem is lehetett már a törvény 
megalkotásakor gondoskodtok a megfelelő 
korrektivumokról.

Nem lehet állítani, hogy a magyar 
büntető kódex valamely oly természetű 
alaphibákban szenved, a melyek már a 
törvényalkotás stádiumában észrevehetők 
és megkorrigálhatók lettek volna, de igen 
is derített ki a gyakorlati alkalmazás 
oly és elég jelentékeny hiányokat, a ma-- 
lyek utólagosan bár, de épen a jogszolgál­
tatás magasabb érdekei szempontjából ok­
vetlenül megkorrigálandók.

Fabinyi, a jelenlegi igazságügyminisz­
ter maga is belátva a büntető kódex hi­
ányait, felhívást intézett többek között a 
budapesti ügyvédi kamarához is a végből, 
hogy a testület adna veleményes jelentést 
a büntető törvénykönyv szükségessé vál­
ható módosításai s az általa észlelt hiá­
nyok felől.

A budapesti ügyvédi kamara beható 
tanulmanyozas és ismételt tanácskozások 
alapján elkészült a maga vélemény es je­
lentésével a részletesen matatja ki ama 
hiányokat, melyek a büntető kódex egyes 
szakaszainak módosítását s részint uj ren­
delkezésekkel való kibővítését teszik szük­
ségessé.

így elsősorban igen fontos hiányt 
konstatál az ügyvédi kamara a btk. 116. 
szakaszában foglalt ama rendelkezésben, 
mely megengedi, hogy a magán vádló az 
úgynevezett inditványi büntettek és vétsé­
geknél az ítélet kihirdetése előtt vissza­
vonhatja az indítványát.

A törvénynek eme rendelkezése a 
gyakorlati alkalmazásban arra vezetett, hogy 
ily természetű, de az általános jogrendet is 
sértő bűnesetekben a közmorál követel­
ményeivel össze nem egyeztethető megal­
kuvások történtek; a mi míg egyfelől 
erköiosellenes, másfelől a büntető jogszol­
gáltatás komolyságának vált érezhető hát­
rányára.

Ennek pedig a correktivnma csak as 
lehet, ha a törvény az indítvány visszavo­
nás jogát még magánvád esetén sem adja 
meg az indítványt tevő félnek.

A hatóság elleni erőszak­
ról szóló részben foglalt rendelkezések 
sok visszásságra és a jogérsetet eértő el- 
itéltetésekre vezettek. Eme rendelkezések 
tehát ajakkal heljettesitendök.

A szemérem elleni büntettek 
éa vétségekről szóló fejezet a kamara vé­
lekedése szerint szinten kibővitendő oly 
módon, hogy a gértett fél indítványa nél­

kül is megindítható legyen a bűnvádi el­
járás az esetben, ha a szemérem elleni 
bűntény következtében a sértett megőrült 
vagy öngyilkosságba hajtatott.

A rágalmazás és becsület­
sértésről szóló szakaszok szintén mó- 
dositandók a főkép a hitel veszélyeztetését 
maga után vonó becsületsértések szigorúan 
büntetendők.

Hiányokat fedezett fel még a kamara 
a lopás, a sikkasztás és aesa- 
1 á s r ó 1 szóló fejezeteknél, főleg ez utóbbi 
bűnesetnél konstatálva azt, hogy a csalás­
sal szemben a társadalom — a törvény 
jelenlegi rendelkezései mellett — jóformán 
védtelen állapotban van.

Mindezen érthetőbb hiányok mellet , 
van a büntető törvéuyvkönyvben sok olyan 
intézkedés, mely a legkirívóbb anomáliákra 
vezethet és vezetett is már igen sok 
esetben.

Áll ez főleg a lopás bűneseteiben, a 
hol a törvény sokszor a számba alig ve­
hető összegű lopásra, például tettenérés, 
vagy nemi erőszak esetén kíméletlen bün­
tetést szab, mig például csalókkal szem­
ben, kik sokszor egész existentiákat tesz­
nek tönkre, aránytalanul enyhe elbánást 
tannsit.

Lehet esetet kimutatni, hogy egy 
tetten kapott s alig 10 írt értőket el­
tulajdonító tolvaj háromszorosan keményebb 
büntetésben részesült, mint az a csaló, a 
ki egy egész család existentiáját semmisí­
tette meg.

Mindezek eléggé bizonyítják, hogy a 
különben gondos és lelkiismeretes körül­
tekintéssel és nagy tudással megszerkesz­
tett kódex lényeges szervi hibákban szen­
ved s az alapos revízióra nagyon is 
1 vén ‘

v->v Országgyűlés. A képviselóház ülése 
nov. 20-án. A tegnapi regále-vitában úgy a 
függetlenségi párt, mint a mérsékelt ellenzék 
soraiból igen erdekes felszólalások történtek. 
A függetlenségi pártból szép és világos elő­
adással szólott a tárgyhoz Holló Lajos; 
a nem kevésubé általános figyelem közt, nyu­
godt és elegáns modorban szólott a mérsé­
kelt ellenzékből Grecsák Károly. A 
két szónok eszmemenete sokban hasonlított 
egymáshoz. Mind Holló, mind Grecsák abból 
a szempontból kifogásolták a törvényjavaslatot, 
hogy az a regálénak hűbéri jel-e^ét nem szün­
teti meg egészen. Holló szerint a regálét csak 
a magánosoktól kellett volna megváltani, a 
községektől és városoktól pedig nem ; Gre­
csák szerint pedig, az államnak nem lenne 
szabad a vidéken a 100 literen íeiüli fo­
gyasztást megengedni, mert ez nagy mérték­
ben árt a városoknak. — Mindkét szónok 
okoskodása logikus és világos volt. Holló 
megtámadta még a javaslatban azt, hogy a 
kincstár vásárló is, biró is legyen egy sze­
mélyben, s hangsúlyozta a szabad forgalmat. 
Ez kétségtelenül elvi álláspont, melyre rálehet 
állani ; s az is figyelemre méltó eszméje volt 
Hollónak, hogy közerkőlcsi szempontból is 
korlátozni óhajtaná a korcsmáltatást, hanem 
ezt az ellenőrzést nem a kormányra, hanem 
a közigazgatásra kívánná bízni. Grecsák a 
maga beszédében, lóként az előbb említett 
alapeszménél maradva, igen szépen és szeren­
csésen emelkedett az általános nézpontokra, 
ős az egyenlő teherviselés elvét hangoztatva, 
élethü képet rajzolt a gentry ős a városi 
elemek egymáshoz való viszonyáról. Beszé­
dének e r6sze nem csak az ellenzékre tett 
mély hatást, hanem az egész házra ; s ennek 
tulajdonítható, hogy Tisza Kálmán szüksé­
gesnek látta az ülés végén felszólalni, hogy 
Grecsák beszédének hatását ellensúlyozza. — 
Szóltak meg a javaslathoz Neuman Ármin, 
Kőrössy Sándor és sok figyelemre méltót
mondva Szederkényi Nándor._______________

= Az Iskolák bajai. A mostani tanítási
rendszernek egy sokat emlegetett hiányával 
foglalkozott egészségügyi szempontból Müller 
Kálmán dr., egyetemi tanár, az orsz. közegész 
sógi egyesületnek választmányi ülésén beter­
jesztett indítványban. A tanuló ifjúság 
túlterhelésének meg gátlásáról 
szólt az indítvány. A tudós egyetemi tanár 
nézete szerint ez oly fontos körülmény, mely- 
lyel, különösen a jövóre kiható káros követke­
zéseinél fogva, az országos közegészség! egye­
sületnek behatóan foglalkozni feladata ős kö­
telessége. Az alsú- és középiskolákban a tanuló

ifjúság annyira túl van terhelve, hogy az ok­
vetlenül az egészség rovására megy. Sétára, 
szabadban mozgásra, szórakozásra csak néha 
napján jut egy-egy rövidre kimért óra a tanuló 
fÍüSjgDak’ a nap le6Dagyobb részét az iskolák 
fülledt levegőjében és otthon az asztal mellett 
kénytelen tölteni. Különösen káros befolyással 
van az ifjúságra a memorizálás, a magolás, a 
mire a mostani rendszer mellett, igen sokszor 
kénytelen a gyerek. Az agynak és idegrend­
szernek működését ez nagyon kimeríti. Ily 
oktatási rendszer mellett a gyermekek satnyák, 
véznák, vérszegények, idegesek lesznek és 
visszamaradnak a fejlődésben. A baj régi ke­
letű, általános miatta a panasz s éppen ezért 
nagyon idején lévő, hogy szót emeljenek e 
tekintetben azok, kik erre illetékesek. Indít­
ványozta tehát, hogy az összes választmány 
megbízásából az orvosi szakosztály a szükséges 
adatokat beszerezze, tegye tüzetes tanulmánya 
tárgyává az alsó- és középiskolákban az ifjú­
ság túlterhelését és ennek alapján tegyen 
konkrét javaslatot a baj orvoslására. Az ülés 
egyhangúlag helyeselte, hogy e fontos kérdés­
ben az egyesület tegyen lépéseket s erre va­
lamint a kérdésnek egyéb — egészségi, peda­
gógiai stb. oldalának megvilágítására Császka 
György szepesi püspök elnöklete alatt külön 
vegyes ^bizottságot küldött ki.

— Kossuth Boulangerról. A Lanteme 
párisi lap tudósítója a napokban egy magyar 
ember társaságában látogatást tett Kossuthnál, 
s látogatásáról most érdekes tudósítást közöl 
az említett lap. Bevezetőleg a tudósitó a leg­
nagyobb tisztelet és lelkesedés hangján emlé­
kezik meg Kossuthról s arról a korszakot al­
kotó szerepről, meiylyel Magyarország törté­
netében halhatlanná tette nevét.

A társalgás Kossuth és látogatói közt 
először Crispi politikája és a franczia olasz 
viszály körül forgott. Kossuth kissé zavarban 
volt az iránt, hogy egész nyíltan nyilatkozzék 
Crispinek Francziaország — iránt tanúsított 
magatartásáról Mindamellett Francziaország 
iránti rokonszenve és főleg gyűlölete a né 
met elem iránt, mely ellen egész életén át 
küzdött, arra bírták, hogy elég keserűséggel 
szóljon Olaszország miniszterelnökéről. De az 
olasz kormány magatartásában nem lát egye­
bet, mint ideíg-óráig tartó letévedést a helyes 
útról, s kifejezte meggyőződését, hogy mind­
ezek daczára Francziaország és Olaszország 
a legjobb egyetértésben fognak élni. — „így 
akarják azt —■ mondá szószerint — a hála- 
datosság és humanizmus törvényei.“ Kossuth 
ezután a magyar-franczia viszonyra tért át 
és erősen kikelt Tisza Kálmán ama 
beszéde ellen, melyet Magyar- 
országnaka párisi kiállításon 
való részvétele ellen mondott. 
„Különben a magyar nemzet, jegyzé meg 
Kossuth, elég idomosan visszautasította eme 
kvaliiikálhatatlan sértéseket, a melyeket sem­
mi sem képes igazolni.“ Hivatkozott arra, 
hogy a párisi magyar kolónia sietett ez — 
inszinuáczió ellen egész erejéből tiltakozni és 
végre amaz óhajának adott kifejezést, hogy a 
párisi világkiállítást, mely összees k az oly 
dicső korszak század:k évfordulójával, a né­
pek felszabadításával, a legnagyobb_siker ko­
ronázza. Kossuth — folytatja a “czikk írója 
— ki sokat ir, olvas és tanulmányoz, ős a 
kinek figyelmét az események folyamában sem 
mi sem kerüli el, hosszasan fejtegette ezután 
Európának jelenlegi szocziális helyzetét, a 
melyben kevés megnyugtatót talál. Ez alka­
lomból a legérdekesebb filozófiai és etnográfiái 
fejtegetésekbe bocsátkozott, a mely ösvényen 
nehéz ót követni annak, a ki nem rendelkezik 
annyi bölcsészeti ősmerettel, mint ó. Érdekes 
az a véleménye, melyet a Panama-szoros 
létesítéséről táplál. Ó, az összes nagy alko­
tások bámulója, ez esetben sem zárkózhatik 
el bizonyos aggodalmak elől, mikor azokra a 
következményekre gondol, melyet e szoros ma­
ga után vonhat. A messze távolban már 
látja, hogy a kínaiak miként őzőnlik el 
Európát. Kossuth e nép tulajdonságaira való 
tekintetből azt hiszi, hogy Európa meg fog­
ja egyszer bánni, — hogy utat nyitott a 
khinaiaknak. — Ezek után a társalgás sora 
Francziaország viszonyaira fordult, melyekről 
Kossuth szintén sok érdekes megjegyzést tett. 
Legérdekesebbek kétségkívül azok a nyilat­
kozatai, melyeket Boulanger politikai 
szerepléséről és egyéniségéről nyilvá- 
nyitott. Kossuthnak egyáltalán nincs 
valami jó véleménye a tábornokról, a minek 
a beszélgetős folyamán több Ízben is kifejezést 
adott. „Boulanger tábornok — mondá Magyar- 
ország egykori kormányzója — az én ítéletem 
szerint forradalmár, még pedig a legrosszabb 
fajtából. Kétségtelen — folytatá Kossuth — 
hogy ez az ember szereti a hazáját. De mi 
nem igy szoktuk a hazaszeretetet felfogni. Az 
ó számára nincs hely oly országban, a minő 
Francziaország.“

= Az olaez-német szövetségi szerződés-
Berlin, nov. 19. Feltűnést kelt, hogy a „Nordd. 
Alig. Ztg.“ közli az olass „Esercito Italiano“ 
czimü katonai szaklap egy czikkét Olaszország 
helyzetéről a legközelebbi háborúban. Az olasz 
lap a háborút kikerülhetetlennek mondja, mert 
Francziaország „egyebet sem tehet,1 mint min­
den erőlködését ama vasgyürü áttörésére irá­
nyozni, melybe Német- és Olaszországok egye­
sülésével jutott. Különösen feltűnik a czikk 
kővetkező megjegyzése : Francziaország soha­
sem, még 1892. után sem (akkor jár le a 
német olasz szövetség) lesz azon helyzetben, 
hogy Olaszország semlegességére számíthatna. 
Minthogy a „Nordd.“ is közli az olasz czikk e 
passzusát, most már kétségtelen, hogy az olasz­
német szövetségszerződés, mint már előbb hi- 
resztelték, az 1892 évig mindenesetre meg 
van kötve s kötelezi Olaszországot, hogy a 
németeket franczia támadás esetén tettleg 
segítse.

= Az oroszok Ázsiában. A orosz diplo- 
máczia egy újabb sakkhuzása kelt Londonban 
óriási feltűnést. Oroszország Korea félszigettel 
titkos szerződést kötött, melynek értelmében a 
félsziget orosz protektorátus alá helyezkedett. 
Ez, ha a hir valónak bizonyul, igen nagy mér­
tékben kibővíti Oroszország hatalmi körét s 
első sorban a Kínával régóta fennálló ellenté­
teket fogja jelentékenyen élesbiteni. De Angliát 
is közelről érdekli az ügy, mert még inkább 
fokozza Oroszország erejét az ázsiai kontinen­
sen, hol már egész India határáig nyomult 
előre, mig Korea megszerzésével északon, fóleg 
Kina irányában szerzett igen kedvező pozicziót. 
Az esemény tehát roppant szeazácziót kelt 
Kínában, valamint Angliában, mert Oroszor­
szág újabb terjeszkedése mindkét államot 
fenyegeti.

A debreczeni és vidéki gyáripar.
i.

Debreczen vidéke alatt Hajdú, Bereg, 
Bihar, Máramaros, Szabolcs, Szatmár, Szilágy 
és Ugocsa vármegyék, továbbá Debreczen, 
Nagyvárad ős Szatmár-Németi törvényható­
ság1 j 'ggal felruházott városok területe ér­
tendő.

E kerület népességének (I millió 757 
ezer) és területének (44.621 Q km.) arányá­
hoz képest a gyáripar csekély, az is fóleg 
Debreczen és Nagyvárad sz. kir. városokban 
található. A vidéken csak a hatalmas erdő­
területekkel biró Bereg ős Máramaros vár­
megyék nyújtanak némi változatosságot a gyár­
iparban.

Ez említett területen 44 nevezetesebb 
gyártelep található, nem említve az egyes vidéki 
városokban létezd kis gőzmalmokat, valamint 
a kevés és kis gazdasági szeszgyárakat. Ipar­
ágak szerint ezen gyártelepek következőleg 
oszlanak meg : vegyészeti 4, élelmezési 13, 
üdítő ipar (dohánygyár) 1, szeszipar 10, agyag­
üvegipar 4, vas,- fémipar 3, faipar 9. Ezen 44 
gyári telepen foglalkozást talál összesen 3507 
munkás, kik közül 330 nó, 95 tanoncz.

Az ipariörvény 113. §-a értelmében min­
den gyárban a munkaadó és munkás között 
fennálló kölcsönös jogok és kötelezettségeket 
megállapító munkarendnek kell kifüggesztve 
lenni; ilyen munkarend azonban csak 27 gyár­
ban van, 17 gyárban nincs Munkás tórzskönyv 
(nyilvántartás) pedig csak 21 telepen létezik, 
23-náI pedig nincs.

Munkakőnyvvel az ipartörvény 99 ős 111 
§ a értelmében minden gyári munkásnak kell 
bírni, ilyenekkel a munkások csak 82 gyárban 
bírnak.

Általában tapasztalható, hogy a munka­
könyvét illető törvényes intézkedés felett a 
gyárosok, sót egyes iparhatóságok sincsenek 
magukkal tisztában. így például gyakran elő­
fordul, hogy a hazai szakmunkás, mert ott 
helyben, a hol alkalmazva van, mivel talán 
telektulajdonos vagy általában odavaló illető­
ségű, ez okból munkakőnyvvel nem láttatik 
el. Egynéhány gyárban pedig csak kizárólag 
az idegen országból való munkás bir munka- 
könyvvel.

A munkarend, münkásjegyzék és munka- 
könyvek, sót a tanoncz szerződésekre nézve, 
mint különös jelenség megemlítendő, hogy 
ezen a törvényszabta intézkedések leginkább 
oly helyeken lévő gyártelepeken hiányoznak, 
melyeken az iparhatóság székel. Kivételt 
Nagyvárad városa képez, hol az ott léró 10 
gyárban a fenti intézkedés mind pontosa« ke-

van vive. , ,
ok munkaadó elvből nem vesz fel ta- 
:, bár üzeme ezt kívánja, még sem teszi, 
z avval járd kötelességek teljesítései 
tarja magára vállalni. Vármegyek sze- 
t találjuk, hogy Bihar ős Szabolcs Tár­
területén lévü 9 gyárban alkalmazott 
tanonczokuíl a taaonczszerződés min<|
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reudbeu van, a többi gyárakban e tekintetben 
lényeges hiányok mutatkoznak.

A munkaidő az egyes gyárüzemek külön­
böző természeténél fogva igen váltakozó. A 
munkaidőre nézve egyébként legkedvezőtle­
nebb helyzetben van az üvegfúvó munkás, en­
nek nappal és éjjel bizonytalan órában kell 
kezdeni munkáját, valamint csak bizonytalan

társadalmi viszonyaink nehézkessége s állam- 
háztartásunk szigorú körülményei daczára is 
— oly nagyszerű áldozatokat hozott a haza 
oltárára, melyek évkönyveinkben bizonyára 
méltányló elismerés kíséretében lesznek felje­
gyezve. S ez az áldozatkészség nagyon tenné 
szetes ; mert nem képzelhető értelmes magyar 
állampolgár, ki hazáját nagynak, hatalmasnakAC/.U^UI UiUURMjObf V ajuiuiun voub yinuiij vuiuu , —------ ß ,

időszakban végezheti. Ily rendszer mellett a I látni nem óhajtaná s ez alapon megtagadaa a
munkás hetenkint egyszer mégis 18 órát kell, 
hogy dolgozzék, csakhogy nem folytonosan, 
hanem két részletben, 12 órát és 6 órát.

A mi a fiatal munkások éjjel alkalmazá­
sát illeti, a törvény értelmében 16 éven alu­
liak éjjeli munkára nem alkalmazhatok, kivé­
teles esetekben, ha az üzem őket nem nélkü­
lözheti és tekintettel testi fejlettségökre, az 
iparhatóság engedélyével a napi munka órák 
leiét éjjeli munkában ledolgozhatják. A 14 
éven aluli fiatalt éjjeli munkában alkalmazni 
égj altalán alkalmazni nem szabad.

A törvény ezen fontos szakasza úgy 
az iparhatóság, miut a munkaadó részéről sok 
esetben figyelmen kivül hagyatik.

A bérviszonyok az egyes gyárak termé­
szete, berendezése és bevett szokásai, vala­
mint fekvésüknél fogva igen különbözők, a 
leszámolás módja is különböző, úgy hogy igen 
kívánatos volna, ha gyárosaink mindenütt a 
heti fizetést rendeznék be és pedig nem szombati, 
hanem e hét egy oly napjára, midőn azt kö- 
vetőleg ott helyben, vagy közelében heti vá­
sár van.

Ez esetben bizonyára több munkás a 
háztartására fordítaná szerzeményét. Ezen be­
rendezés morális haszna nem eléggé méltá­
nyolható.

A munkás segélyezés ügye az említett 
megyékben kezdetleges. Betegsegélyező alap 
pal a 44 gyár közül csak 11 bir. A betegse- 
gelyző alaptőke ezen 11 gyárban 56962 írtra 
megy, melyiyel 1602 munkás segelyzó alaphoz 
való jogai és kötelezettségei csak 2 vashá 
mórnál van alapszabalyilag biztosítva. A többi 
gyáraknál a jogok és kötelességek csak a gyári 
munkarend keretébe beillesztett szabályzaton 
nyugszik.

Egyes gyárak idevonatkozó intézkedései­
ből néhány figyelemre méltó adatot jövő köz­
lemény ünkben fogunk elsoro-ni.

Az ifjúság es a véderő-törvényjavaslat
A debr. jogakademia ifjúsága a véderő- 

törvényjavaslat ügyében a következő kérvényt 
intézte a képviselóházhoz :

.Mélyen tisztelt Képviselóház !
A magyar közvélemény tudja, látja, érezi, 

hogy teljesen felszerelt, jól kiképzett s felada 
fának magaslatán álló hadseregre égető szük­
sége van a nemzetnek, ha állami léteiét a nagy­
hatalmi állását a jövőben is fentartani kívánja 
E szükség érzettől vezéreltetve — az 1867 
kiegyezés óta a magyar törvényhozás kész­
séggel törvény erejere emelte a hadügyi kor­
mányzat mindazon javaslatait, melyek az or­
szág véderejének emelésére s a hadsereg harcz 
képességének fokozására voltak hivatva. Elég 
utalnunk az 1868: 4U, 1879: 51, 1882: i>9. 
1887: 11., 1867: 17., 1868: 1, 1888 : 18-ik 
törvényczikkek intézkedéseire, melyek hirdetni 
fogják az utókor előtt, hogy Magyarország tör­
vényhozó te.-tülete — az évenkénti pénz es 
ujoncz megajánláson s a védkötelezettsóg sza­
bályozásán kivül — bőkezűen gondoskodott 
arról is, hogy a hadsereg felszerelése a mo­
dern technika vivmánjai|6zerint átalakíttassák 
Szóval a nemzet két évtized leforgása alatt —

és 
az

emelésének
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A „2S3BSCZM“ TÁBCZÁJA.

RSpirat 1861-ből.
(1847 vagy 1848 7 Tijékozáaui Több képviselő 
Debrece n Nyomatott a város könyvujonidijában. 1861.)

(Fu yutáa.)
A képviselőház zárt ülésben tanácskozott 

a leirat felett. E tanácskozás részletei nem 
tartoznak a közönség elé, ámbár méltó lett 
volna látni azon férfiúi bátorságot, mely ha 
kell, nem retteg meg az ágyuk bömbölesétói, 
és a kartácsok pusztító záporától, de a mely 
bátorságot érez magában arra is, hogy a je­
len viszony oa között a czelszerüség politiká­
jánál fogva — engedjen 1 Be volt jelentve, 
hogy a háznak egy részé, habár bukását bi­
zony osuak látja is, nyilvános névszerinti szava 
vazast fog kívánni. A jobb és baloldal számos I 
tagjai nemes vetélkedéssel múlták egymást fe- I 
lül annak bizonyságában, hogy a haza érdeke I 
kívánja s követeli a kissebbsegtól, miszerint 
az elhenáliassal leihagyva a a névszerinti sza­
vazásról is lemondva, meggyőződését rendelje 
ala a többség óhajtásának, mi által az egyet­
értés helyre állíttatván, ezen esetre ha a fel­
iratnak abban kijelölt eredményei nem lenné­
nek, ez, a kepviselóházat a közös elhatározás­
ra összeforrva eleg erősnek találhassa._ He­
ves es hosszas küzdelem után mi lett az ered­
mény, ezt a nyilvános ülés törteneteben bírja 
a közönség A szélső baloldal visszavette in­
dítványát s így nem került a háznak aszialá 
la. Hunkar megtevőn az indítványt, utánna az 
„elfogadjuk“ kissé erősebben hangzott ugyan, 
mint a közmegáliapodásnal fogva kellett; de 
— mindamellett hogy a szélső baloldal nem 
jelent meg az ülésbe » — a szélső jobboldal 
eleg erős piszegésszsl lón figyelmeztetve arra, 
hogy örömében magáról, illetve az elfogadott 
ajánlatról kissé megfeledkezett. A felírás ere­
deti szövege ekkép ión visszaállítva. Kivétet­
lek belőle a had- es péne ügyek független ke*

'hadsereg fentartására megkivántató vér- 
pénzáldozatokat. De bármennyire érzi is 
ország minden polgára véderőnk 
szükséges voltát: lehetetlen, hogy fel ne emelje 
szavát akkor, ba a militarismus fejlesztése a 
culturalis nemzetgazdaság! és állami érdekek 
rovására történik.

Országszerte feszült várakozással néztünk 
a hadügyi es honvédelmi kormányoknak a ved- 
erő törvény módosítására vonatkozó tárgyalásai 
elé ; mert azon rsményt tápláltuk, hogy a jo­
gosult panaszok figyelembe vetetvén, az 186b : 
40 és 1882 : 39 tezk. a haladó kor követel­
ményéinek megfelelő gyökeres változáson fog­
nak keresztül menni Azonban a magyar kirá­
lyi honvédelmi miniszter ur ó nagy méltósága 
által a melyen tisztelt képviselőhaz ele terje.sz 
tett véderő - törvéuyj a vasi a t oly intézkedéseket 
foglal magában melyek midőn az egy évi ön­
kéntesek helyzetét merték felett megnehezítik, 
veszélyeztetik az intézmény jelleget s eredmé­
nyeikben messze jövőben nyúlva nemzetgazda­
sági, culturalis es nemzetiségi tekintetben 
zsibbasztó hatást fognak gyakorolni a magyar 
társadalom fejlődésére s ez altul közvetve az 
állami életre.

Ily körülmények közt erkölcsileg kény­
szerítve vagyunk nemcsak saját, hanem a jövő 
nemzedék erdekebeu is jelenteiül szavunkat a 
véderőről szóló törvényjavaslattal szemben De 
e mozgalmunkért ne erjea bennünket az ál­
dozatkészség hiányának, önzésnek, hazaliatlan- 
ságnak vádja ; mert mi annak idején szent lel­
kesedéssel akarunk küzdeni a hazáért és ko 
ronas királyért, de nem akarjuk leterdekein 
két tisztán kaiouai szempontoknak áldozatul 
vetni

Egyedül katonai szempontok vezettek a 
véderőről szóló törvényjavaslat alkotóit, midőn 
annak 25 ik szakaszában kimondottak, hogy 
„az egy évi tényleges szolgalat! idő kizárólag 
a katonai kiképeztetés czéljaiuak vau leutartva “ 
A törvényjavaslat ez intézkedése szerint azon 
tudomáüjOs pályán haladó ifjú, ki vődköteie- 
zettsegének teljesítése czeljából a közös had­
seregbe, vagy honvédségbe lép: egy teljes 
evet vészit tanulmányi életéből; mig ellenben 
testi alkalmatlanság, vagy bármi más okbúi be 
nem sorozott pályatársa akadálytalanul halad­
hat végczélja felé. S Így a törvényhozás ér 
zékenyen hatrányuyal sújtja azt, ki legterhe- 
sebb allampolgan kötelességét teljesitveu, fegy­
verrel kezeben szolgálja a hazat es királyt 
Holott a ki ismeri tanulmányi es vizsgarend­
szerünket, a ki figyelemmel kisérte a kaiouai 
szolgálatot teljesítő egyetemi, vagy jogakadé- 
miai polgároknak a tudományos térén való 
elóhaladását: az bizonyára készséggel fogja 
elismerni, hogy megfelelő képesség és szorga­
lom kifejtése mellett ugyanazon időben eleget 
lehet tenni, úgy a katonaság, mint a tauügy 
követelményeinek. Mászrészról, ha a beterjesz­
tett törvényjavaslat 25. §-a változatlanul eífo- 
gadtatik : akkor a hadköteles magyar ifjú egy 
evvel később fejezi be felsőbb tanulmányait, 
egy évvel később lesz őuailövá, egy evvel ké­
sőbb lesz a társadalom produktiv tagjává.

l)e nemcsak egy év elvesztésétől van itt

zelése, az idegen katonaságnak az országbóli 
eltávolítása, a magyar ezredek haladéktalan 
haza hivatása s a varak őrsége iránt világosan 
kifejezett követelések, ellenben be lön igtutva 

újra az uralkodó trúujogának feltétlen elisme­
rése. Bizonyára kev sen lesznek azok, kik e 
feliratnak nagy súlyttulajdonituának s’ abból a 
nemzetre nézve kötelezettségeket vonnának ki, 
midőn a világ előtt tudva van, hogy az néni 
a többség egyedül érvényes akaratának kifo 
jasa. Midőn a többség mintegy visszavonult 
egy pillanatra az intézkedés jogától, mely al 
kotmányos fogalmak szeriut egyedül c.-ak ót 
illeti, — ez annyit jelent, hogy a kisebbség 
uek megengedte sajat rovására s felelősségére 
Szerencset próbáiul a nélkül, hogy ebből a 
nemzet elidegenithetlen jogai ellen következ­
tetéseket vonni lehessen.

III.
Midőn a múltat áttekintjük s számba 

véljük a tényezőket, melyek a dolgok mene 
tét bizonyos irányban kifejlesztek, — 
ez azért történik, mert szükséges elkészülni 
a jövő eshetőségeire. S ha magunkat alap- 
nélküli hiú reményekkel tétlenségben ringatni, 
vagy erőnk túlbecsülte által idő s czélszerüt- 
len lépésekre iudittatai nem aka juk — csak 
a heijzet előnyeinek es hátrányainak elfogult- 
lau merlegeiesevel határozhatjuk meg, mely 
irányban kell tovább haladni, mit kell tenni, 
mire kell készülve lenni, hogy végre is meg 
mentsük s kiküzdjük azt a miért a küzdtérre 
leptünk.

Ha valaki azt gondolná, hogy midőn a 
többség által megállapított, következőleg min­
den alkotmányos fogalom szerint a nemzet 
akaratának kifejezését képező, de az uralkodó 
alta visszautasított íeíirás helyett a felírásnak 
Beak által tervezett eredeti szövege, a képvi­
selóház megegyezésevei Becsbe indíttatott, - 
ez a helyzetet nem választhtta meg, bizonyára 
nagyon csalatkoznék. Az e só felírás, mely 
visszautasítva a levéltár irományai közzé ke­
rülj a többségnek, tehát as országgyűlésnek,

a szó. Ugyanis a törvényjavaslat 25-ik §-a 
folytatólagosan úgy intézkedik, hogy „azon egy 
évi önkéntesek, kik a tiszti rangfokozat elnye­
réséhez megkivántató vizsgánál meg nem fe 
lelnek, kötelesek még egy évet csapattestük 
alosztályainál tényleg megfelelni.“ Szóval a 
tartalékos tiszti vizsga letevése, a mi eddig 
jog volt, a törvényjavaslat által kötelességgé 
tétetik, melynek elmulasztása szigorú büntetés­
sel, egy évi utánszolgálással sujtatik. A tör­
vényjavaslat indokolása különösen kiemeli, mi­
szerint a két évi tényleges szolgálat legfőbb 
czélja az, hogy az egy éves önkenytesek an­
nál inkább serkentessenek a tartalékos tiszti 
vizsga letevésére, s ekként a hadsereg és 
honvédség állományában mutatkozó tiszt szük­
séglété fedezhető legyen. A tiszthíányuak az 
egyeves önkéntes intézmény által vám pót­
lása azonban nem csak nálunk, hanem Europa 
azon államaiban sem sikerült, hol a vizsga le 
tévésénél nyelvi nehézségek nem forognak 

i fenn. A statisztika bizonysága szerint az egy- 
j éves önkénteseknek 27°/e a nyeri el a tiszti 
rangot, míg ellenben 7o% az előirt vizsga 
sikertelensége következtében a legénység ai- 

! lomdnyában marad. Tévedés lenne azt Hinnünk, 
'hogy ez arány a töivenyjavasiat hatályba lé­
pésé után nevezetes javulás tüneteit fogja 
feltüntetni, a legnagyobb valószínűséggel állít­
hatjuk, hogy az egyéves önkéntesek 50e/0-a 
bizonyára két évi tényleges szolgálatra fog 
köieleztetui. És mi lesz ennek a hatása? Az 
egyéves önkéntesek két évi szolgálata növelni 
fogja a szellemi proletariátust ; mert a had­
sereg kötelekében ily hosszú időt töltött egyén 
ambitiója, szellemi munkakedve megsemmisic- 
tetik és csak i egntkább esetben íug felbe­
szakadt tanulmányai loiytalására vállalkozni. 
Ezenkívül igen súlyos anyagi terhek fognak 
nehezedni azon kózépsorsu családokra, me­
lyeknek gyermekei saját költségükön tar­
toznak teljesíteni a két évi szolgálatúit.

Be voltaképeu nem két évi actív szol 
gáláiról van itt szó. Ugyanis az 1888. 18-ik 
t. ez. felhatalmazta a nauügyi kormányt arra, 
hogy ha a szolgálat érdekei megkövetelik, kü­
lön törvényhozási felhatalmazás nélkül a tar­
talék legfiatalabb korosztályát a tényleges ál 
lomáuyba beszóiithassa.

Ennélfogva a tisztivizsgán nem képesí­
tett s így két évig katonai szolgálatra köte­
lezett „egyeves önkéntes,“ ki van teve még 
annak az eshetőségnek is, hogy a két e? 
múltával nem helyeztetik tartalékba, hanem 
még egy évig kivételes hadiszolgálat teljesí­
tésére kény szeritteiik. S a törvényjavaslat ily 
szigorú intézkedésével szemben, méltán felvet­
hetjük a kérdést, váljon hová lett az 1868 6s 
1882 évi véleró törvények iuteutioja, vajon 
nevezhetó-e a ma már az egyeves önkéntes 
ség állam által nyújtott kedvezménynek?

A véderő törvényjavaslat a két, illetőleg 
három évi activ szolgálat kötelezettsége alól 
mentesíti azon egyeves önkéntest, ki a tiszti 
rangfokozat elnyeléséhez megkivántató vizs­
gát sikeresen állatta ki Jól indjuk mi, hogy 
hadkotelékbeu állö müveit embernek nem le­
het nemeseim vagya annál, hogy mint tiszt 
szolgaija a hazát, mindazaltal kény telenek va­
gyunk konstatálni, hogy a jelenleg fennálló 
rendszer a magyar egyéves önkéntesek ré­
szeve néz ve lehetetlenné teszi a tisztiraug el­
nyelését. Ugyanis tiszti szabálytalanság, leg­
kisebb félszeg>ég, kevésbé sima modor, feljebb 
vaiók egyéni ellenszenve stb. mauapsag töké­
letesen elegendő indokuk aira nézve, hogy a 
hadtudományok elméleti részéoen bármily jár-

felírása volt; a második felírás, az eredeti 
szerkezet szerint, ez a kisebbségé. Tehát a 
mennyiben ebből a trónlemondás s az üresen 
álló királyi trón betöltése fölötti érdemleges 
határozhatásnak jogáról a nemzet által történt 
lemondást következtetnénk, ez jogilag nagy 
tevedes lenne ; de a tény ek kivált az erkölcsi 
alagot nélkülöző ballépések elutasithatlau s 
kerlelheileu következményei többnyire halomrá 
döntik a jog elméletét A felírás — bármikép 
jött létre — az uralkodónak átnyújtva lón s 
ennek minden következései tényleg az egész 
nemzatet fogják érni. Az első felirat formu.áz- 
ta a nemzet jogos és törvényes követeléseit 
a nélkül, hogy előre az uralkodó ház irány á- 
bau bármi kötelezettséget vál­
lalt volna; a cselekvés teljes szabad 
sag.it íentartütta a trón fölötti intéskedésre 
uezve, midőn eléggé szelíd alakban ugyan, de 
mégis kimocdá, hogy annak fontolóra vétele, 
valljon az 1848 diki trónlemondás körülményei­
ből nem támadnak-e az uralkodó házra s 
illetőleg annak egyes tagjaira nézve nagyobb 
horderejű s megoldást varó közjogi kérdések 
— azon időre marad, mikor az országgyűlés 
kiegészítve s az absolutismus minden békója 
eltávolítva leend. A második felirat a nemzet 
követeléseinek felállítása mellett az 1848-ik 
tróulemondást m-gmásithatlaoui bevégzett tény* 
nek tekinti s egyszersmind a hatalom bivio 
aosánuk uralkodói jogát vi ágosan, határozot­
tan es feltétlenül elismervén,‘ már m«akoro- 
uaztatását is előkészíteni kivárna. Lényeges 
külómbség vau tehát a kettő között az 'ural­
kodó házra uezve; mennyiben már most a 
jog leien bárkinek az 1849 dik évre c<ak 
annyiban lehetne hivatkoznia, mennyiben az 
országgyűlés jelen kiegészitlen állapotánál 
fogva ny nagy fontossági kérdés fölött vé -leg 
alig határoztatoti úgy, hogy a határozat a 
magyar birodalom minden részeit kötelezze.

(Folyt, köv)

tassággal biró egyén a tartalékos tiszti vizs­
gán elejtessék. Magyar iíjakra nézve azonban 
a tiszti vizsgalat létévé ében legnagyobb aka­
dályt a nyelvi nehézségek képezik/ Jól tud­
juk mi azt, hogy különböző nemzetiségű ele­
mekből összeaikotott hadseregnek egységes 
nyelvre, egységes vezényletre van szüksége 
eredményesen működhessék, de egyáltalában 
nem értjük, hogy a tiszt aspiránsnak miért 
nem lehet a íegy vertan bő', tábori erődítés 
tanból, tereptanból, utászszolgálatból, s már 
katonai tudományokból szerzett ismereteiről a 
a vizsgáló bizottság előtt magyar nyelven is 
számot adni.

Alig van müveit magyar ifjú, ki a had­
sereg hivatalos nyelvét annyira sem értené 
amennyire azt a szolgálat érdekei megkóvete- 
1ik ; de kévés magyar ifjú található, °ai oly 
alapos ismereteivel bírni a nyelvűéi, hogy a 
had-tudo:nány műszaki kifejezéseit is megér­
tene s a vizsgát sikerrel kiailaui képes lenne, 
s a fennálló tudományi rendszer bekövetkezié- 

| ben a német nyelv tudását a magyar ifjútól 
jogosan nem is lehet megkövetelni. — Míg 
aozép iskoláinkban megelégednek a német 
nyelvnek heti pár órában való előadásával, 
addig ne követeljük a nemet nyelv szobán és 
ii asoan való tudását, addig ue kényszeritsük 
a magyar ifjút nemet nyelven teendő tiszti 
vizsgára. A magyar királyi honvédelmi minisz 
tér ur ő nmeltósága a törvényjavaslat indoko­
lásában kijelentette ugyan, hogy a tartalékos 
tiszti vizsga letevésénél, nyelvi nehézségek 
sem fognak felmerülni, mert gondoskodva vau 
arról, hogy a német nyelv általános a a szol­
galat teijesithetesére szükséges ismereten kí­
vül mindenki az egyes tantárgyak részleteiben 
magyarul is felelhessen. Távol leg>ea tőlünk 
annak még gondolata is, hogy a honvédelmi 
miniszter úr 0 nagyméltósagának nyilatkoza­
tában kétkedjünk : miudazáltal bátorkodunk a 
mélyen tisztelt képviselóház becses figyelmébe 
ajánlani, miszerint a Csász. és kir. közős had 
ügy miniszter ur ó excelleutiája a nyelv kez­
désében még folyó évi Szeptember hó folya­
mában is egészen ellentétes álláspontot fog­
lal el; pedig ez időben mar a törvényjavaslat 
főpontjai a hadügyi és honvédelmi kormányok 
által elfogadva voltak. Ugyanis egy folyó évi 
szeptember haviban kiboesájtott hadügymi- 
niszteri rendelet úgy intézkedik, hogy a ki a 
német nyelvet tökéletesen nem birja, habár a 
katonai szaktantárgyakból magyarul kitűnő 
eredménynyel vizsgázott is, tiszti kinevezésre 
igényt nem tarthat. A hadügyi és honvédelmi 
kormányoknak ez ellentétes nyilatkozatai kö­
vetkeztében jogosítva érezzük magunkat a 
törvényhozástól kérni: biztosítsa az egyéves 
önkénteseknek, hogy a tiszti vizsgát magyar 
nyelven is letehette. Ha a magyarnyelvű tisz­
ti vizsga a véderó törvényben hangoztatik, ak­
kor csakugyan kilátás lesz arra, hogy a had­
sereg es a honvédség állományában mutat­
kozó tiszt szükséglet végtére is fedeztetni fog; 
mert ez esetben az egyéves önkénteseknek nem 
27a/0 a, hanem mint a niagy. kir. houve-dhad- 
seregnél történik 92°/0-a fog tartalékos tiszri 
kópeztetást nyerni.

Mélyen tiszteit képviselőház ! Állampol­
gári kötelességünknek ismertük kifejezést ad­
ui azon aggodalmunknak, melyeket a véderő­
ről szóló törvényjavaslat újításával szemben 
táplálunk. Nem a hadi szolgálattól való ide­
genkedés, nemis kiváltságos helyzet biztosítá­
sa, hanem létérdekeink megvédelmezóse czél 
jából szólaltunk fei. S indokaink előterjesztese 
után hazafiui tisztelettel és bizodalommai for-

As albániai csalogány.
— Otman történet —

Németből fordi oita : Lovász János.
Több évekkel ezelőtt volt, de valóban 

úgy emlékezem reá, mintha csak tegnap tör­
tént volna. De ki is tudná azt elfelejteni? 
Kérdezd meg Cjubovicsot, Achmetovicsot, a 
fekete Ibrahimot, ők eltudják mondani az egé­
szet. Mindnyájunk fejét megzavarta ő ; és a 
kik közülünk még most is Nischben étnek, 
fájó szívvel mesélnek róla ... és kaczajjal fe­
jezik be elbeszélésüket.

Hiába! ilyenek az emberek. Akkor bár­
melyik kép es lett volna érte feláldozni életét, 
ma már, ha csak rágondol is, önkénytelen mo­
solyra nyílik ajka.

A keresztyéneknek van egy jó kifejezé­
sük erre : ifjúkori bolondság! De 
ez nem csak rájuk illik. Mi is úgy vagyunk, 
ős úgy van azzal az egész világ. És mégis! 
mégis ! ..

Nish akkor nagyon szép volt. Ma is szép 
ugyan, de korántsem olyan mértékben, mint 
egykor. De hát Allah ezt úgy akarta, és min­
den az ő akarata szerint van jól A megbol­
dogult Midhát pasha még élt, mikor Nish ke 
reszlyén lett Lelkünk mélyéből gyűlöltük ezt 
az embert, mivel a keresztyénekkel tartott; 
de nagyon jogtalanul cselekedtünk. Azt, a mit 
o akart hogy saját erőnkből teremtsünk va­
lamit, kivitte más valaki, mi nélkülünk. Míd- 
hát mindamellett nagy férfiú volt. bár nem 
lett valami hírneves tőrök. Ó jó előre észre 
vette, hogy a puszták lassankint a keresztyé­
nek birtokába mennek át. Ma már Nish egé­
szen a tietek és nektek is oly kedves, mint 
nekünk volt; előttetek szép, nekünk pedig 
most is elég csinos. Egészen más élet volt 
akkor. Nem a keresztyen részről beszélek ; az 
akkor is olyan volt mint most Itt azonban a 
mi negyedünkön egészen másképpen volt min­
den. Dé miért is beszéljek arról, a mit már 
nem láthattok? A kertek gyeppel vannak be­
nőve, a gyümölcsfák nem teremnek, a virágok
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DEBRECZEN.

duiunk a magyar országgyűlés mélyen tisztelt 
képviselőházáboz, s alázatosan kérjük, hogy 
a törvény javaslat illető szakaszait a követ­
kezők tekintetbe vételével módosítani mél 
tóztassék :

1. ) hogy az egyévi szolgál a- 
totés egyidejűleg a tanulmá­
nyok folytatását illető régibb! 
intézkedések meghagyattassa-
n a k ;

2. a tiszti vizsgára vonatko­
zólag oly szakaszok vétesse­
nek fel törvénybe, melyek a ma­
gyarnyelven ii letehetést vi­
lágosan kimondják.

Debreczen, 1888. November hó 20-dik 
napján.

Mély tisztelettel a debreczeni jogakadé- 
mia polgárai nevében : Boidisár Kálmán, Csi 
kos Géza, Daróczy Elek, Morvay Károly, 
Nagy Lajos.

~~~~HELYI HÍREK

* Olvasóinkhoz. „Az albániai csalogány“ 
czim alatt lapunk mai tárczájában egy ked­
ves keleti beszelyke közlését kezdjük meg. A 
beszélyt, mely élénk világot vet a keleti viszo 
nyokra és felfogásokra, lapunk számára L o- 
vászJánosur fordította magyar nyelvre. 
Ajánljuk olvasóink figyelmébe. Egyúttal tu 
datjuk olvasóinkkal, hogy az l->61-iki röp- 
irat közlését e héten befejezzük.

* A holnapi közgyűléshez. Az erdőségre 
és a hortobágyi legelőre vonatkozó legeltetési 
szabályrendelet, melyet annak idejében a le­
geltetésre jogosított polgárság visszatetszéssel 
fogadott; a bizottsági közgyűlésben is — kü 
Ionosén a gazda közönség részéről — több­
szöri felszólalásra nyújtott alkalmat — a hol­
napi napon tartandó közgyűlésén ismét a bi­
zottság elé kerül, és pedig Dr. K o c s á r 
Gábor ügyvéd, városi bizottsági tagnak a 
poigarmesteriiez benyújtott s egyenesen a bi­
zottsági közgyűléshez intézett következő Írás 
beli indítványa folytán :

„Tekinteted bizottsági közgyűlés ! Az 
1879. évi XL-ik t ez. 16 jj-a világosan ren­
deli, hogy a kihágás büntetése, ha a cse 
lekmény mint ilyen, a törvényhatósági szabály 
rendemibeu njiivanittatik kinágásnak — öt 
napi elzárást es 60 frtnyi pénzbüntetést nem 
haladhat tűi; mivel a törvénynek ezen intéz­
kedésévé!, a *7ie,,/isss kbgy. szám alatt fio- 
zutt iegeitetesi szauaiy rendeletnek, a pénz 
büntetésre vonatkozó rendelkezései homlok 
egy enest ellenkeznek, mert e szerint a pénz­
büntetés ezrekre is rúghat, ennélfogva indít 
vauyozom ; mondja ki a tekintetes bizottsági 
közgyűlés, hogy a iegeitetesi szabályrendeletet 
mint törvénybe ütközőt, fent tartani nem le­
het, és a szabályrendelet haulyauak fel 
fuggesztese me.lett uiasittatik a tekintetes 
tauacs, tiogy jelen indiivanyt, az illető szak­
osztálytól oe kívánt vélemény kapcsában egy 
mieióbb megtartandó rendkívüli bizottsági köz­
gyűlés elébe érdemleges tárgyalás, es esetleg 
a hozott szabályrendeletnek megváltoztatása 
vegeit terjessze oe. Debreczen, lö88. uov. 2u.

zottsági tagok, különösen pedig a gazda kö­
zönség figyelmét.

* A mi bálunk. A debreczeni függetlenségi 
és 48-as párt — mint már többször jeleztük 
— folyó hó 24-én, azaz szombaton este bált 
rendez a „Korona“-szálloda termeiben. A ren 
dezó bizottság, mely mindent elkövet a siker 
biztosítása érdekében, megtette a bálra vo­
natkozó előkészületeket s már a meghívók is 
szétküldettek. A kik azonban tévedésből meg­
hívót nem kaptak volna, szíveskedjenek ez 
iránt a „függetlenségi kör* helyiségébe for 
dúlni. A bál iránt nagy érdeklődés mutat­
kozik s a siker előre is biztosítottnak látszik.

Az ártézl kút fúrása ismét szünetel. 
Különös, hogy Zsigmondy többnyire akkor 
szünteti be különféle ürügyek czime alatt a 
furatást, midőn a várostól nagyobb összegű 
pénzt kap így tegnapelőtt is 3600 irtot vett 
fel a várostól s köszönet fejében beszüntette 

fúrást.
* B -Újvárosi hírek. A b.-újvárosi „ka­

szinó“ ügy ma már a megmaradásnak azon 
örvendetes stádiumában áll, hogy léte, úgyszól­
ván egyszer mindenkorra biztosítottnak mond­
ható, a mennyiben : Békéssy L. ur, mint a 
Semsey örökösök uradalmi igazgatója, a volt

„uradalom“ részére át-

Teljes tisztelettel, Dr. Kocsar Gaoor 
városi bizottsági tag.“

Mivel ezen indítvány — mely egy tör­
vénybe ütköző szabalyrendeietnea meg­
változtatását czeiozza — a legeltetésre jogo­
sított polgárságra utzve nagy horderejű, au 
nak partuiasara e helyen is felhívjuk a bi

nem illatoznak, a csalogányok elrepültek fész­
ket rakni Gonza fenyveseibe.

Csak Allah nyújthat boldogságot azoknak, 
a kik elhagyva hazajuaat a vnagba szelednek 
ei. Nincs többe a aeuves zaj, mely az édes 
dalok es a habzó Nishava zúgásának összeoi- 
vadásaboi származóit 1 Éjjel, mikor a hold 
megezüstozi a tiuhapianina hegy fejet nem 
hallasz toboe a kertekből csengő hangokat ; 
nem érintenek, nem csókolgatnak körül, nem 
ringatják edes mámorba érzékeidet a rózsák 
és üyacmiok kellemes illatai

Oh a dalok ! Mily kedvesek az öreg kor­
nak, mily elragadok az ifjú szívnek ama ked­
ves ualok! Ne csudáijatoa nát, ha mindnyájan 
a boloudulasig szerelmesek voltunk a mi ked­
ves pacsirtánkba. Albániái csalogánynak hívtuk 
ót, és milyen tőrt vetettünk ki, hogy e ma­
dárkát megiognassuk ? 1 Nevetséges. Mi estünk 
a törne; es sokáig fogva tartott min-lnyajun 
kát, megzavarta eszünket annyira, hogy csak 
ő rá gondoltunk és alig bírtuk várni a nap 
lementet, hogy a Cjub kávehazba siessünk, a 
hói esténkint mélabus és mégis oly kedves 
dalait hallhattuk.

£s inegsem mondanék teljesen igazat 
ha azt aiiitanam, hogy csupán a dalokért si­
ettünk oda. A mi csalogányunk szépségével és 
aővésevel messze felülmúlta a többi nőket. 
Emma — igjr hívták a leányt — nyúlánk volt 
miként a fenyő, derékban karcsú, nyaka oly 
fehér es vakító, mint a öuhaplanma hófedett 
csúcsa, ha teli ejen a hold besugározta; nagy 
szemei tüzesek mint izzó parazs, melynek for- 
rosagat szive mélyében érzi az ember ; magas 
nyílt homlokát sürü koromfekete haj ókesi 
tette.

Emina nem hasonlított a mi nőinkhez ; 
tudta ó azt jól és mi is gyakran megjegyez­
tük, hogy e leány nem mindennapi nó.

(Folyt, köv.)

kaszinó helyiséget az
vevén, azt renoválás után az újonnan ala­
kulandó „kaszinó testületnek“ bérbe adja. 
Ezen tény által pedig, a kaszinó adósságától 
megszabadulván, egyeob kiadásait fedezni ké­
pes. így lett meg oldva a „lét “-kérdés Üdv 
Békéssy úr iak ! A tulajdonképeni vég lel 
oszlás — mint az jelezve volt — nem mon­
datott ki a gyűléskor sem, csak egy két tag 

különös viselkedései“ folytán robbant szét, 
de nem örök időkre. A lefolyt heten meg- 
kondult a vész harang B.-Újváros községében. 
Bár csendes idő lévén, mégis oly rémületet idé 
zeit elő a szokatlan hang, a mely megközelíti 
a némi kis árvízi rettegést. Nincs ugyan bú­
za, vagy más gabona nemű rakomány már 
fölhalmozva, de vau minden háznál „téli foto" 
oly mennyiségben, hogy némely helyen ma­
gasabban áll a háztetőnél, és egyik szom­
szédból átnyúlik a másikba a rakomány, melyek 
közül ha egy meg gyulád, a kü ónioen is szá­
raz időben nem csekély veszélyt idézne elő 
Most azonban kedélyessé vált a rémület, a 
menynyiben az éktelen zsivajt vert kémény­
seprők, és tűzoltók serege a vész helyere 
érkezve, már egy szépen pirosra perzselt, fe­
lig meg is tisztított hízott malaczot talált.

Eljegyzés Tóth Kálmán, fiatal törekvő 
nagyiparos, Tóth Ferenez nagyváradi és deb­
reczeni ismert iparos fia — vasárnap este vál­
tott jegyet Bosznay Irma kisasszonynyal. Bosz- 
nay Károly helybeli nagykereskedő bajos leá­
nyával Az eljegyzés csak a fiatal pár legkö­
zelebbi rokonai jelenlétében, a legszűkebb csa­
ládi körben ment végbe.

Hagyomanyozas a „Jótékony Nőegylet“ 
javára Neüai Tóth Jáuosue, szül. Bozso tiara 
asszony, a helybeli „Jótékony Nőegylet“ ja­
varára végrendeletileg 10, az tiz o e. forintot 
hagyományozott E kegyes hagyomány közelebb 
az egylet pénztárába befizettetett, mit is hálás 
köszönetéin nyilvánítása mellett sietek köziu 
domásra hozni. Debreczen, 1888 november 20. 
Gyóry Elek uóegyl. ptuok.

* Gyászjelentés. Bánatos szivvel tudat­
juk : unokatestvérünk, illetőleg testvérünk né­
hai Buday Krisztinának hosszas 
betegseg után, életenek 61 ik évében, folyó hó 
20-án délután 3 órakor történt gyászos el 
hunytál. A megboldogultnak földi .hamvai f. 
november hó 22-én, csütörtökön, délután 2 
órakor fognak Füvészkert utcza 1075 ik számú 
házunknál tartandó ref. valiásu rövid ima 
után, a czegléd-utczai sirkertbeu örök nyuga­
lomra tétetni. Mely végtisztességtetelre roko­
nainkat, barátainkat, jo ismerőseinket bánatos 
szivvel megbivjuk. Debreczeu, lbtiti november 
20 Dávidházy Imre es csaladja ; úgy a meg­
boldogult testvérei es rokonai neveden is.

* Színház. Elősször is Molnár László 
urat kell megnyugtatnunk. A „Debr. Ell.“-ben 
teguap megjelent nyilatkozatában foglalt aggo­
dalmai ugyanis teljesen a aptalanok. Dehogy' 
akarjuk ót Dcbreczenueu e lap színházi refe- 
rádamak „élethossziglan való ol­
vasására elítélni!' Óvakodnánk et­
től mi is, a publikum is, mert énkor aligha­
nem magunkat ítélnék el az ó színpadi műkö­
désének „élethossziglan való“ élvezésére, eb­
ben pedig éppen elég részünk vala — három 
s z e z o n o n keresztül. - És aztán 
lölösleges ítélet u volna, mert úgy tudjuk, 
hogy a megjelenő „Debreczen“-uek és színházi 
referádámak legelső es legmohóbb olvasója 
társai közül éppen — a nyilatkozó ur 1 — A 
„Pro domo“ czikkeket csak általánosságban 
irta ? Nem vonatkoznak Debreczenre ? Akkor 
hát szüret! Akkor hat „a mi a főv.-ban sin­
csen“, a vidékéu eppen csak itt van e 1 n é- 
zöes gyöngéd közönség, művészi 
kritika ect. ect. — Mint Molnár ur, imé 
— nn is „tréfával“ kezdtük sorainkat. A kö­
rn o 1 y a t akarata ellenére — ő maga 
szolgáltatja tegnapi nyilatkozatában. A légié 
sujtobb es — legtaiálóbb Ítélet az a debre­
czeni színházi viszonyokról — néhány, de az 
egész „Pro domo“ czikk sorozatnál többet 
mondó sorban. Éppen a Pro domo czikkek 
leghatásosabbnak szánt — Canossájaban. — 
így szól: ,Ez a közönség“, — a debre­
czeni — „melynek színpadján úgyszólván járni 
tanultam is a mely — harmadik óve már 
hogy sok, sok betlásomat elnézi, töri ! . . .“ 
És ezt Debreczeuben mondja el egy 
színész 1 Szent igazság minden szóban ! De 
nem a hös-szereimesi szakmát, a leg­
elsőt a drámánál, töltetik be Molnár László­
val ? A mily igaz, épp oly megdöbbenti, hogy

olyan szinész tölti be azt három év óta, a ki 
ezen bevégzett művészi alkotásokra emlékező 
színpadon „úgy szólván járnita- 
n u 11 ■ (és — mellesleg mondva — éppen 
ezt: a járást, a mozgást nem tanulta meg 
maig^ sem) és a kinek „sok, sok b o 11 á- 
sát“ a közönség művészi élvezet helyett 
kénytelen „elnézni, tűrni!“ Éppen ez 
az, a minek megváltoztatására, ha nincs ele­
gendő erélye az igazgatónak, a városi színházi 
bizottságnak kellene közbelépnie. A szegénye­
sen képviselt dráma, a sok, sok botlás, a foly- 
ton°8 tűrés és elnézés — ez az a va­
lóban „példátlan tünet a debreczeni színé­
szet történetében" és ennek kell végre vala- 

vé2et vetni! Molnár László, a ki az 
életben igen tiszteletreméltó és rokonszenves 
”riember, de ezen előkelő színpadra egyál­
talán nem kész színész, az általa kiírtak 
igazságának tulajdonítsa tehát, ha a kritika 
vele szemben — a ki három év alatt sem ha­
ladt annyit, hogy sokkal több lenne a kezdő­
nél — teljesen érvényesíti jogait! A nagy 
művészekre hivatkozik, a midőn azt állítja, 
miszerint mi rossz néven vesszük, „ha szi­
nész létére gondolkozik“ és 
„gondolatait papírra vetni me- 
r 1.“ Korántsem ! Ezt becsüljük és tiszteljük a 
színésztjén ! De csak akkor, ha az epigon (ő 
mondotta igy) ama nagyok mintájára, a szín­
padon kívül eső bármi nemes foglalkozás mel­
lett legelső sorban a világot jelentő deszkákon 
teljesíti kötelességeit. Nagy sikereket nem kö­
vetelünk ez Isién adományától, a teaetség- 
től függ, de követeljük, hogy lássunk folytonos 
haladást, vagy legalább a — szerep nem tu­
dás keszüleűeusége felett ne kelljen bosszan­
kodnunk ott „a hol mulatnak“ és „nem unat­
koznak 1“ íme, megbecsültük Molnár Lászlót 
és hosszan teleltünk neki, a legjobb akarattal 
mondva ki végül, hogy Molnárnak majd később, 
hosszabb gyakorlat, figyelemreméltóbb haladás 
után, egyszóval akkor lesz joga Debreczen 
legelső színházi szerepkörének betöltésére, ha 
mar egy kicsit — művész kezd lenni. Most 
csak egy igazgató szerződtette vagy akarja 
szerződtetni; ennek erre lehet különös oka, 
de meg nem jogos czim arra, hogy valaki mű­
vész volna és igy felette állana meg a mi 
szerény bírálatunknak is ! Ezt hinnie nagy 
tévedés volna ! És most béke velünk, az utóbbi 
időkben úgy is többet szinházaztunk, mint a 
mennyi ily kis lapban helyén volna, nem po­
lemizálunk tovább. Tessék sikerült játékokkal 
megezafoiui — örülni fogunk.

* *

Balogh Györgyei asszony, a kolozsvári 
nemzeti színház von tagja, tegnap este kezdte 
meg vendegszerepiését színpadunkon. A régi 
jó „P i r o s b u g y e 11 á r i s“ ez. népszín­
műben lépett fel, mint Török biró felesége. 
Balogh Györgynó asszony szép színpadi alak, 
játékában elevenség es pajzanság nyilvánul, 
ezek mellett még szép csengő hanggal rendel­
kezik s a magyar népdalt ízléssel s ennek 
hamisitlan tiszta zamatával énekli. Mindezek 
olyan előnyök, melyek ót a legkiválóbb nép­
színmű énekesnők egyíkéve teszik. A közönség, 
mely csak közép számmal volt jelen, rokon­
szenvesen fogadta, több dalát megujráztatta s 
több Ízben kitapsolta. H a d a y — mint Cril 
lag Pal — elemében volt. Gyöngélkedése már 
elmúlt, igy teljes szépségében érvényesítette 
hangját, különösen a Gyönge Sándor nótáját 
adta elő nagy hatással. Az est folyamán gyak­
ran tapsolták s őt is több Ízben kihívták. 
Kúnaszéky (Pennás Muki) s Szántó 
(Hajas Maki) komikus szerepeiket teljesen ki­
aknázták s sok derült perczet szereztek a kö 
zönséguek. Vedrese igen jó falusi öiró 
volt, Molnár László pedig tetszetős külsejű 
huszar kapitány. Püspöki a vén huszár- 
káplár szerepét beusőseggel s sok igyekezettel 
adta. Alakításán valóban örvendeni lehet. A 
meliék-szerepiok, ha nem is tűntek ki éppen, 
Csak itt-ott zavarlak az összjátek sikerei. A 
reuüezes az AmiorfiV gondos kezeire vail. (K. B.)

* A budapest pécsi vasút pálya fenn­
tartási czéijaira jövő 1889. évben szükséges 
aczéi, vas és falteiéjiitméayi anyagok szállítá­
sára pályázatot hirdetvén, erre a vállal­
kozók figyelmét ezennel felhívjuk, s felemlít­
jük, hogy ezen pályázatra vonatkozó közelebbi 
feltételeket tartalmazó hirdetmény a kamara 
hivatalánál, a hivatalos órák alatt megtekinthető. 
Debreczen, 1888. uov. 19. A kereskedelmi és 
iparkamara.

* Vállalkozók figyelmébe A m. kir. ál- 
lamvasutak igazgatósága a hatvani állomás 
Miskolcz, illetve S.-Tarján felőli végén egy 
központi váltó-biztositó-berendezés létesítését 
véven kilátásba, az ezen berendezéshez szük­
séges gepezetek szállításának biztosítására pá­
lyázatot hirdetett. — Midőn erre az érdekelt 
vállalkozók figyelmét felhívjuk, egyszersmind 
tudatjuk, hogy ezen váltó biztosító berendepés 
szállítására vonatkozó fettételeket tartalmazó 
hirdetmény a kamara hivatalában a hivatalos 
órák alatt megtekinthető. — Debreczen, 1888 
november 19. A kereskedelmi ős 
iparkamara.

* Piaczi árak 1888. november hó 20 án 
megtartott hetivásárról

1 Mm Búza

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1888 
évi nov. 21-től 28 ig. 30 kr. Erdei Jánosnál 
morgú-utcza 587. sz a. Rácz Lajosnál csapó­
ul cza 457 sz. a., 32 kr. Erdei Ferencznél 
csapó-utcza 240 sz. a, 34 kr. Rácz Lajosnál 
liba-nteza 2061. sz. Erdei F.-n6l csapó-u. 
358 sz. a., vargau. 2238. sz a, Kolb Jakab­
nál Péter-fia 687. sz. a., 40 kr. Magyar Gá­
bornál piacz 1. székben, czegléd u., 5b. az. 
a., dedó u. 125. sz. a, Jéna Mihálynál Mik- 
lós-utcza 2081. sz. a., váraduteza 2121 sz. a, 
Rácz Gábornál csapó-utcza 794. sz. a., Ba­
logh Jánosnál rózsatér 10. szám a., — 
Szentesi Jánosnál piacz 2-ik székben. — 
42 kr a i izr. hitközségi székben a piaczon. 
44 kr. egy orth izraelita hitközségi mészár­
székben a piaczon. — Minden többi bejelen­
tett 21 mészárszékben pedig 1 kiló hús 36 kr. 
Jegyzet: Magyar Gábor három székében 
1 kilo hús nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

* ‘Találtatott Csapó-Leány utczán 3 kis 
kulcs, tu lajdonosa az 1. kér. kapitányságnál 
átveheti.

Múzsák.
— Az erdélyi irodalmi társaság — mint 

a „P. H.“ Írja — Kolozsvárott megtartotta ala­
kuló gyűlését s azon elnökül Künn Géza grófot vá­
lasztották meg Gyűlés után a kereskedelmi 
akad. dísztermében felolvasó ülés következett, 
melyen gróf Kuun megnyitó beszédet mondott, 
Szász Gerő és Hegedűs István költeményeket, 
Kóváry László pedig értekezést olvastak fel. 
A társaság tizennyolcé rendes taggal alakult 
meg.

K.OZj(»Z(laiSiij(r 
Serlesvasar. A kőmuiyai sertéakereik 

esarnok távirata, nov. 20. Ai üsiet Váltez. magy.
uia iági öreg nahe» 46.----- 47.— írtig magy. uras.
halai nehez 48.50-49.- frtig, magy. uraság. 
hatol közép 48 50-49.- frtig, ur^.
halai könnyű 48 50-49.- frtig, magyar ..e- 
dett nehez 46 -47 50_ frtig, magy„T „adelt 
közép 46 -.41 50 - tu,g, magy.eeadett könnyű 
41. 48 frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz-------- _ frfrg, ree gekirn-i át­
meneti közép---------frtig, mmániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . frtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- frfrg e„erb
átmenőn nehé.48.—.- 49 — írtig eserb. átme-
neti kdzóp 47.-48------frtig, eserb. átmeneti
könny. 46 47.— frt. bízó » vasútról má-
***J* • •— kiló 1 éves élőeuiy-
k8® •— frtig hízó két évee élősúlyban
(makkoe) -.----- — frtig, frag makkot .ér­
tés élősúlyban, 47» levonássá. —,------.— frt­
ig. Az árak hislalt sertéseknél páron kint 46 
kgl. 47«-oe levonással métermássánkint ér­
tendők. Romániú és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adatuk el, e Tevőnek 
páronkint 4 forint aranyba« ram fejében meg­
téríttetik.

1 „ Kétszeres 
1 , Rozs 
1 Mm Árpa 
1 „ Zab 
1 „ Tengeri ó 
I n Tengeri uj 
1 „ Köles 
1 Zsák Burgonya

100 hjg Szalonna 
100 Háj

7 00—6,80—6,60
5.60— 5,50—5 40 
4,70—4,60—4 50 
5,10-5,00—4,90
4.60— 4,50—4.40
4,’10-4 00—3’,90 
4,50—4,40—4,30 

80—
52.00 — 50.50 49 00 
62.00 — 50.50 49.00

Debr. IÄ1 színház.
Holnap, csütörtökön, 1888 nor. 22 ón, 

páros bérletben :

M Ilid SllPi.
Feuiliet Octáv színmüve 5 (elvonásiján. 

Fordította : Feieky M.
Felelős szerkesztő QásspAv- Imr-*»
__________ Kiadó Kutast 1 mro

Megérkeztek
a legújabb 

divatu 
tiszta 

gyapjúból 
készült

„B R A S S Ó I“

gyapjúszövetek,
melyek finomság és tartósság te­
kintetében minden más kül- és bel­
földi gyártmányt felülmúlnak.

A n. é. közönség minél töme­
gesebb látogatását kéri

BIEDERMANN E. és FIA,
a „Brassói“ posztógyáraknak kizá­

rólagos elárusítói.
Hol egyszersmind miként a
múlt évben, úgy ez idő sze­
rint is a raktáron levő kül­
földi gyapjúszövetek teteme-
sen leszállított árak mellett

árusíthatnak ei,ugv. hogy mál
9^ 2 Irt 00 ferert _ _
ggy egész öltönjmek__yal£ 

hríinni tiszta gyapjúszövet,
' kapható.



rendben van, a 
lényeges hiányol 

A munkait 
hozó természet 
munkaidőre né: 
nebb helyzetben 
uek nappal és 
kezdeni munkáj 
időszakban végi 
munkás hetenki 
hogy dolgozzál 
hanem két rész 

A mi a fi 
sát illeti, a tőr 
liak éjjeli muul 
teles esetekben 
lözheti és leki 
iparhatóság en 
leiét éjjeli m 
éven aluli fiait 
eg} áltálán alka 

A törvén 
az iparhatóság, 
esetben figyelu 

A bérvisz 
szete, berendel 
mint fekvésük 
leszámolás mó> 
kívánatos volt 
heti fizetést ren 
hanem e hét > 
vetóleg ott bel 
sár van.

Ez esetb 
háztartására fi 
rendezés morá 
nyoihatö.

A munka 
megyékben ke 
pal a 44 gvar 
gél} zó alaptól 
megy, melylye 
való jogai és 
mórnál van ai 
gxáraknál a j( 
munkarend ke 
nyugszik.

Egyes g; 
hói néhány tij 
leméin ilnkber

Az ifjúság (
A debr. 

törvényjavaslt 
intézte a kép 

,Mél)
A magyi 

hogy teljesen 
tának magnsli 
sége van a ne 
hatalmi állásé 
E szükség él 
kiegyezés óta 
séggel törvén 
mányzat mint 
szág véderejé 
képességének 
utalnunk az 
1887 : 11., li 
törvenx czikke 
fogják az utó 
venyliozó tér 
ujoncz megaj, 
balyozásán k 
arról is, bőgj 
dern techniki 
Szóval a nem

a „dxb:

(1847 vagy Is4f
Debrec* n íiyt

A képv 
a leirat fele 
tartoznak a 
volna látni a 
kell, nem re 
és a kartáe 
bátorságot é 
len viszony o! 
jánál fogva - 
hogy a házn 
zonxosnak Iá 
vazast fog It 
tagjai nemes 
lül annak bi 
kívánja s kő 
az elhenállat 
vázasról is i 
aia a tóbbst 
értés helyre 
iratnak abb 
nek, ez, a i 
ra összeforr- 
vés és boss: 
meny, ezt a 
a közönség 
ditványát s 
la Hunkár 
„elfogadjuk* 
mint a közu 
— mmtlame 
jelent meg i 
elég erős pi 
hogy öröméi 
ajánlatról ki: 
deli szövege 
lek belőle a

6UD ® jO Q
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üKorona-forrá®« legtisztább és legolcsóbb égvényes ®
savanyuviz raktár Debreczen és vidékére. ^

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet detreczeni ® p
fióktelep árucsarnoka • 2
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szepességi főzelékeket, o
ÁFONYÁT, EIZIKE GOMBÁT, GESZTENYÉT, • ~']j 

felsírna! sxíNát, satEvatzt, 5
PERGETETT és KERET MÉZET;©

különfélébb friss minőségű , ®
SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT. ©

Magyarádl. szegszárdl, egri (bikavér), sashegyi, ^
■Z szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat: ó-ja- £ _
íg Uiaieal rumot, cognacot, olasz, spanyol és íranczia 
r® borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz- ® g: |- 
i® halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett S3'§:
í ® Tisztelettel S ~r
© Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet @ ál'
J| debr. fióktelep árucsarnoka 9 |
y N,-várad utcza, megyeház mellett. 8? ‘jg

•®®®®®®®®®®®#*mm#m*m&*mm®®®
® >JEÍ_oi*ona-fovr*ás< legtisztább és legolcsóbb égvényes @
® savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére. ^1

FOG-ELIXIR, FOGPOR ES FOGPASTA
FÖTISZTELENDŐ ÉS KEGYES

„BEMEDEK-EEKDÜ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic i apátság Glrondeban.

Prior: l>om Maguelonne.
2 arany érem:

Brüssel ISSO. — London ÍQS^.
A legmagasabb khüntetó?ek.

Feltalál Is,ott : 1373-llto "fÄp1
A fótiaztelendő éa kegyes „Benedek rendi“-ek 

fog-tlixirjének minden napi haaznáiaia, — egy pár 
1 cseppnyi adag egy pohár vizben — mega&adá-, 
lyozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja aj 
lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot! 
kölcsönöz, e a mellett afoghust erősíti és épen tartja."

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, 
a midőn figyelmöaet ezen régi és hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alapittatott 1807-ben. QUPTITfiT Bordeaux 106 és 108, 

FöflgynOk ; uIjuUÍIi Hue Croix de Stquey.
Kapható minden mvet et es ebb illatszer árú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyszer-

árú-{drogue) kereskedésekben.

Pályázat 18

A hajdú szoboszlói takarékpénztárhoz, a jelenlegi könvw 
zető betegsége folytán, három havi idő tartamra egy ki serif« 
könyvvezető kerestetik, havonként 100 frt javadalmazás” mellett

Csak okleveles könyvvezetők pályázhatnak, Az alkalmazást 
nyert könyvvezető esetleg véglegesittetik.

Az okmányokkal kellően felszerelt kérvény az igazgatóság 
hoz czimezve f. hó 30-ig adandó be és az állás deczember 6-ig 
elfoglalandó. 8

H.-Szoboszlón, 1888 nov, 19.

A h.-szoboszlói takarékpénztár
igazgatósága.
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Eddig feíülmulhatlan.
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MAAGER W.
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CSUKA MAJ-OLAJ
MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső oivosi tekintél)ek által megvizsgálva és könnyen 
emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és 
rendelve — mint legtisztább, legjobb, leg.eimészetesebb és leghatá- 

sosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban,., görvóly, kelés, daganat, bőr- 
küteg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvegje I frt Kapható a gyári 
raktárban, Becs III. kér. Heumarkt 3., valamint

jp^** minden gyógyszertarban és füszerkereskedésben
az osztruk es magyar monarkhia területen,

Debreczenben M halovits István, Göltl Nándor, és Dr. Iiotschnek Emil 
gyógyszerész uraknál.

Legfinomabb angol, ana­
nász, Jamaika rumot, császár

(keverék, Souchong, Peccó- 
virásr-teát. ancol teasiitemé-

kat, — friss őszi Liptói jil»» 
túrót; — valamint általános 
denaturáló szerrel denaturált 

virág-teát, angol teasütemé- szeszt ipari és házi czélokra;
(nyékét, császár-olajat, amerikai pet*

Franczia és magyar pezs- róleumot
gő borokat, finom íranczia 
és magyar cognacot, —úgy­
szintén Ementhali, Grói, Par-1 
mai, Eidami, Imperial saj to-
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KÖNYV- és KŐN’YOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacs. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle
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llTEffi!
LONDON.

KÖNYV- és KONYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
«llwaairML Eä «ft

■ arany- ezüst éa azinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié "-i

* ROVATOZOTT IVEKET; *
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i etilaterem 1879j

1871 bell. J

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjníá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

1^. A papír gyári áriján számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban Számítva közzéteszek.

_ _ ____K U T A Sí IMRE kOnyv- és kőnyomda tulajdona

DEBEECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.
nabreea«, ísssTNyomatott KUFAbl IMRB köayvayomjáHban.
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legjobb minőségű
szepességi főzelékeket,

ÁFONYÁT, BIZIKE GOMBÁT, GESZTENYÉT,
feotenitaiE siíNát, sativaízt,

PERGETETT és KERET MÉZET;
különfélébb friss minőségű

SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT.

Magyarod!, szegszárdi, egri (bikavér), sasliegyl, 
t E• szomorodni, tokaji gyógy assza borokat; ó-ja- 

maira! rumot, cognacot, olasz, spanyol és franczia 
"T F® borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz- S |-" |- 
® > ® halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett ® 3 §:
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Pályázat könyvvezetői állásra,
A hajdú szoboszlói takarékpénztárhoz, a jelenlegi könyvv 

zető betegsége folytán, három havi idd tartamra egy kiseahő 
könyvvezető kerestetik, havonként 100 frt javadalmazás mellett

Csak okleveles könyvvezetők pályázhatnak. Az alkalmazást 
nyert könyvvezető esetleg véglegesittetik.

Az okmányokkal kellően felszerelt kérvény az igazgatóság­
hoz czimezve f. hó 30-ig adandó be és az állás deczember 6-ig 
elfoglalandó. 6

H.-Szoboszlón, 1888 nov, 19.

A h.-szoboszlói takarékpénztár
igazgatósága.
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FOG-ELIXIR, FOGPOR ES FOGPASTA
.a.

FŐTISZTELENDŐ ÉS KEGYES

„BENEDEK-aENDŰ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic i apátság Girondeban.

JPrvior : L>om Maguelonne.
2 arany érem :

BnAasel 19SO. — London 1SS-4.
A legmagasabb kiiüntetósek.

Feltalá.letolt t 1373-1)011

A fótistteleiidő és kegyes „Benedek rendi“-ek 
fog-slixirjének minden napi hasznaia a, — egy pár 
cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadó-, 
lyozia a lyukas fog képződését és meggyógyítja ai 
lyukas fogat, melynek, fehér fényt és szilárdságot! 
kölcsönöz, s a mellett afoghust etósiti és épen tartja. 

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, 
a midőn figyelmüket ezen régi óa hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alap itta tott 1807-ben. OnfiTTTM Bordeaux 106 és 108, 

Föügynók : uJuuLlili Hue Croix de Stquey.
Kapható minden nevezetesebb illatszer árú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyszer-

árú- (drogue) kereskedésekben.

Eddig felülmulhatlan.
MAAGER W.

cs. 1*1 Jer- valódi, «JLwx «JL « «» tf «

CSUKA MÁJ-OLAJ
MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen 
emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és 
rerdelve — mint legtisztább, legjobb, legteimészetesebb és leghatá­

sosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, görvély, kelés, daganat, bőr- 
küteg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvegje I frt Kapható a gyári 
raktárban, Becs III. kér. Heumarkt 3., valamint

IPIP” minden gyógyszertárban és fiiszerkereskedésben
az osztrák es magyar iuonarkhia területen.

Debreczenben M halovits István, Göitl Nándor, és Dr. Iíotschnek Emil 
gyógyszerész uraknal.

, lT5Legtinomabb angolt ana- j kát, — friss őszi Liptói _ 
nász, J amaika rumot, császár i túrót; — valamint általános 

■keverék, Souchong, Peccó- denaturáló szerrel denaturált 
■virág-teát, angol teasütemé- szeszt ipari és házi czélokra; 
nyékét, 1 császár-olajat, amerikai pet-

magyar pezs- róleumotFranczia és 
gő borokat, finom franczia 
és magyar cognacot, — úgy­
szintén Ementhali, Grói, Far­
inai, Eidami, Imperial sujto-
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle
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;LONDON.

KÖNYV- és KONYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és íolyóiratokat minden nyelven,
«fe* Avlai^olcn«s <11 ee*»»*.CL&&«* *

—; arany- ezüst és azinnyometban; a törvénykezéshez megkivántató --

* ROVATOZOTT IVEKET; *
<áisg©s ©gjlbekelésa« és lát@gaté«j egyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjaíá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

8©Bu -A papir gyári árban számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

___  ____ 2UT ASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

i SIKKES- e 
1 fehérvár I 

lezüatéremJóTaj

I 1871 ben. |

DEBBECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.
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Debreezen, 1888. Nyomztott KUFASt IMRE könyvnyomdáiban. Ny
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